临床应用非甾体抗炎药概述

沈阳药学院药化教研室 李少顺

芳基和杂芳基丙酸类化合物是70年代发展起来的一大类非甾体抗炎药,多具有相似的化学结构和相近的生物学活性。临床上大多具有较强的抗炎、镇痛和解热作用,且毒副作用较低,优于以前市售的其他类型非甾体抗炎药。随着对其作用机理和构效关系的深入研究,每年都有数十种化合物研究合成出来,因之不断有新药上市。本文仅对此类药物的生物活性、药物动力学及临床应用情况加以综述。

布洛芬是应用最早、使用最广泛的一个非甾体抗炎药。最早在加拿大和欧洲使用,目前全世界许多国家都有出售。1981年仅美国销售额达1.84亿美元,1982年比1981年增加5%,在我国临床也有应用。

布洛芬口服可迅速吸收, 1 小时达最高血浓度, 半衰期为 4 小时, 大部分以原形和无活性的氧化代谢物从尿中排泄, 给药后24小时基本排出完全。

临床主要用于治疗慢性风湿性关节炎、关节痛、神经痛及神经炎、腰背痛、颈肩腕综合症、上呼吸道炎、子宫附件炎、月经困难症、红斑、感冒综合症、慢性气管支炎、手术及外伤的消炎和镇痛。胃肠道副作用小于阿司匹林。布洛芬一般给药剂量为每日600mg,近几年来,相继有人报导采用布洛芬大剂量疗法,每日给药量增加至1600~2000mg,使有效率增加,而副作用无明显变化。日本有人采用布洛芬大剂量疗法治疗腰疼、变形性关节炎、颈肩腕综合症,临床观察30名患者,每日给药900~1200mg,总有效率达93.3%。

总的来看布洛芬消炎作用较弱,它用于炎症不显著的骨性关节炎较用于急性痛风、活动型类风湿性关节炎、强直性脊椎炎等炎症较重的疾患更为合适。

萘普生也是临床应用最广泛的非甾体抗炎药之一,1976年首先在美国上市,1981年销售额达1.57亿美元,仅次于布洛芬,1982年增加33%,已超过布洛芬的销售额。

萘普生与蛋白结合能力很强,口服给药可迅速完全吸收,半衰期为13小时,每天两次给药是比较理想的。在人体中代谢为6一去甲萘普生,以原形或6一去甲萘普生的葡萄糖醛酸结合物从尿中排泄。

动物实验表明,萘普生的抗炎活性是保太松的11倍,镇痛和解热活性分别是阿司匹林的7倍和22倍。萘普生主要用于减轻或消除风湿性关节炎的症状。有人进行对比实验,每天给予布洛芬2.4g、苯氧布洛芬2.4g、萘普生750mg治疗风湿性关节炎,结果表明,萘普生有最大的抗关节炎活性、最强的选择性和最低的毒副作用。另一项实验表明,每天给予萘普生500mg与阿司匹林3.6g的作用强度相等。萘普生还用于治疗骨关节炎、假性关节疼痛和急性痛风,其致溃疡作用小于阿司匹林和消炎痛,对胃酸分泌无明显影响。

酮基布洛芬应用也较早。口服给药吸收快,60分钟达最高血浓度,注射给药30分钟达最高血浓度,半衰期为2小时,给药后6小时完全从尿中排出。阿司匹林与酮基布洛芬同时给药时,阿司匹林能降低酮基布洛芬与血浆蛋白的结合率,提高其在血浆中的清除率,阿司匹林也能降低酮基布洛芬的肾清除率。

酮基布洛芬具有很强的抗炎作用,临床用于治疗风湿性关节炎,服用剂量 较 小 (每次50mg,每日3次)为其优点。但口服给药对胃肠的刺激作用较大,因而限制了它的 临 床 应用。最近日本有人从改变给药途径,把它制成注射剂。除水杨酸盐类外,目前酮基布洛芬是唯一的非甾体抗炎药的注射剂。临床用于手术后、外伤、各种癌症、痛风发作、症候性神经痛等急性病症的镇痛、消炎和解热。

苯氧布洛芬⁽¹⁾是1976年美国上市的第二个芳基丙酸衍生物。它是一个典型的脂溶性羧酸衍生物,口服给药可迅速吸收,给药后 2 小时达最高血浓度,半衰期大约为 3 小时,一次给药口服剂量,在24小时以内,大约有90%以苯氧布洛芬葡萄糖醛酸结合物和 4 ¹ 一羟基 苯氧布洛芬的形式排出。

苯氧布洛芬是一个多效性药物,它不但与其它芳基丙酸类药物一样能抑制前列腺素的合成和释放,还能抑制胶原诱导的血小板凝聚作用。在体外具有纤维蛋白溶解、稳定溶酶体膜、阻碍吞噬作用和补体功能等活性。

苯氧布洛芬具有抗炎、镇痛和解热作用,能减轻风湿性关节炎的症状,对骨关节炎、痛风、关节强硬也有效。对风湿性关节炎和风湿性头痛的治疗作用与羟基保太松相同,临床可代替羟基保太松使用。对严重手术后疼痛的疗效优于阿司匹林。而对慢性疾病的效果不如阿司匹林,但比阿司匹林有更好的耐受性。其主要副作用是胃肠道反应、胃微出血,但比阿司匹林轻。偶有个别患者出现粒细胞缺乏症、血小板减少、肝细胞毒害和肾功能衰竭、肾病综合症等。

苯恶布洛芬是1981年西德批准上市的新药,1982年 4 月美国批准临床使用 (16)。口服给 药吸收较好,一次给药100、200和400mg,最高血浓度分别 为 13.0、33.5和45.3μg/ml, 半衰期为30~35小时。多剂量给药时,每24小时给药25和50mg,4~8 天达血浆平衡浓度,而每12小时给药 100mg,3~6 天达最高血浓度(35~45μg/ml)。当药物与食物同时 给予时,药物吸收减慢,但吸收总量保持不变。

某恶布洛芬具有很强的抗炎、解热活性和中等强度的镇痛活性,并且毒性低,致溃疡倾向小。它的作用方式不同于其它芳酸类非甾体抗炎药,对前列腺素合成的抑制作用 很 弱, $ED_{\mathfrak{s}_0}$ 为 $10\mu g/kg$,而消炎痛为 $0.1\mu g/Kg$,对大鼠棉球肉芽肿的抑制作用与保太松 相 等。 苯恶布洛芬的解热作用是阿司匹林和扑热息痛的 3 倍,其镇痛活性与磷酸可待因相同。临床用于治疗风湿性关节炎、腰痛、颈肩腕综合症和肩关节周围炎,效果很好。

苯恶布洛芬有较严重的不良反应,如皮肤反应,特别是光敏感性(发痒、红斑与烧灼感等)及毛发讨多等。英国已暂停使用。

茚酮苯丙酸是1981年西德上市的新药。口服可迅速吸收,给药后90分钟达最高血浓度, 半衰期大约为90分钟。主要以原形和茚酮苯丙酸的5一或6一羟基衍生物从尿中排出。

茚酮苯丙酸的抗炎活性是保太松的20倍;镇痛作用是保太松的100倍,是阿司匹 林的 5 倍,与消炎痛相同;解热活性是保太松的1.6倍,比消炎痛小。它具有抗炎活性 强、剂 量低的特点,口服给药对炎症抑制作用的 ED_{50} 为 $1\sim 2\,\mathrm{mg/kg}$,但毒性也比较大, 对 大 鼠的 LD_{50} 为84 mg/kg,而保太松为1060 mg/kg。虽然茚酮苯丙酸的毒性较大,但由于它的作用强度大,小剂量给药是安全的。动物实验表明每天 $10\,\mathrm{mg/kg}$ 的剂量,连续给药25天,无明显毒性,对体重、红血球沉降速度和纤维蛋白的含量均无影响。对狗和猴的亚急性和慢性毒性实验表明,长期应用此药无明显毒性,且对胃肠道的耐受性好于保太松。

、临床用于治疗风湿性关节炎、骨关节炎、椎关节强硬及非关节性风湿病。有人用茚酮苯 丙酸对161名手术后、骨折、骨骼肌疼痛患者进行观察,一次给药100mg,极有效16%,很有 效34%,有效36%,总有效率达86%,其效果与阿司匹林一次给药600mg相同,且比阿司匹 林有更好的耐受性。

本品**有较强的镇痛作用**,比消炎痛强数倍,解热作用与消炎痛相同,其作用机理是抑制激肽的游离和阻止PGE₂的生物合成。

临床对扁桃体摘出手术后的128个病例进行观察,有效率为86.3%,而对照药消炎痛的有效率为71.7%,对轻症患者的疗效明显优于消炎痛,而对中、重症患者的疗效与消炎痛相同。对急性上呼吸道炎、感冒综合症、急性咽头炎、急性喉头炎、急性扁桃体炎,给与本品150mg、与给与布洛芬100mg进行比较,从179名患者所观察得到的结果表明,使症状明显改善者,其作用次于布洛芬,中等程度改善者与布洛芬相同。副作用:179例患者中,胃肠道症状5例、中枢神经症状1例、皮肤症状1例、总发病率为8.4%,而对照药布洛芬的发病率为3.4%。

布拉洛芬由日本首先开发使用。口服可迅速吸收,给药后1小时达最高血浓度,半衰期约1.5小时。24小时内,以原形及葡萄糖醛酸结合物自尿中排泄65.5%。

布拉洛芬具有镇痛、抗炎和解热作用,对硝酸银、刀豆素A等引起的大鼠关节炎及Randall—Selitto法的疼痛反应,对苯基苯醌引起的小鼠炎症性疼痛的镇疼作用强于消炎痛、布洛芬和阿司匹林;对角叉菜胶、白陶土等引起的足肿胀的消炎作用较布洛芬、阿司匹林强,与消炎痛相同;对大鼠依文斯兰——角叉菜胶脑膜炎渗出性炎症及豚鼠紫外线红斑急性炎症的消炎作用也较消炎痛、布洛芬和阿司匹林强;对棉球肉芽肿,大鼠佐剂关节炎的抑制作用比布洛芬、阿司匹林强,与消炎痛相同;对得自绿脓杆菌的复合多糖体(TTG)诱发的家兔发热的解热作用比布洛芬、消炎痛强,对正常体温无影响;对胃粘膜的作用半数致溃疡量/角叉菜胶浮肿半数抑制量比消炎痛、布洛芬、阿司匹林大;小鼠胃粘膜实验表明,布拉洛芬对PGE。样物质的抑制作用低于消炎痛作用的1/16。

临床用于治疗慢性风湿性关节炎、关节变形症、腰疼、颈肩腕综合症、牙周炎及拨牙后的消炎镇痛、急性上呼吸道炎、外伤及小手术后的镇痛解热。不良反应: 偶见食欲不振、恶心、呕吐、胃痛、腹痛、胃脘部不适、便秘、腹泻、口腔炎等; 偶见皮疹和瘙痒等; 罕见GOT、GPT及硷性磷酸酯酶上升; 偶见头痛、困倦、疲乏感、耳鸣; 罕见失眠、眩晕; 偶见浮肿; 罕见尿素氮上升。有人报导布拉洛芬用于耳鼻喉科的炎症效果很好, 临床观察12例病人,每日三次给药,每次225mg,四日后头痛85%、颊部痛75%、咽头痛55%、咽下痛65%、耳痛88%具有明显和中等程度改善,只有一例出现胃部不快感。

氟联苯丙酸首先由英国开发。空腹口服吸收迅速,1小时达最高血浓度,半衰期为3.3 小时,饭后口服3.5小时达最高血浓度。

动物实验表明,它的抗炎活性与苯恶布洛芬和消炎痛相似,但本品对前列腺素的生物合成

有很强的抑制作用。口服对实验性紫外线红斑 ED_{50} 为 0.19mg/kg,对大鼠角叉菜胶足肿胀抑制的 ED_{50} 为0.48mg/kg,对小鼠Whittle法血管渗透性抑制的 ED_{50} 为2.3mg/kg,对大鼠佐剂关节炎第一次和第二次炎症抑制的 ED_{50} 为3.0mg/kg,对 小鼠醋酸扭体实验的 ED_{50} 为3.1mg/kg, 对大鼠Randall—Selitto法实验的 MED为0.33mg/kg。本品的毒性也较大,对小鼠的 LD_{50} 为640mg/kg(雄)、800mg/kg(雌)。

临床主要用于治疗风湿性关节炎和变形性关节炎。其副作用的范围和程度大致与布拉洛 芬相似。长期用药要进行定期临床检查,发现异常时需减量或停药,或考虑采取其它疗法。 对治疗慢性炎症和疼痛,应避免一种药物长期使用,对感染性炎症,可与适当的 抗 菌 素 并 用,最好避免与其它镇痛药同时使用。

Tiaprofenic acid是1981年西德上市新药。本品口服后部分从胃吸收,主要从肠 道 吸收。易与血浆蛋白结合,表观分布容积比较小。一次给药100~200mg,0.1~1小时达最高血浓度,给药后 4 小时下降至最高血浓度的 1 / 5,24小时基本从体内排泄完全。主要以两种代谢产物从尿中排出,一是羰基还原为羟基的代谢物,另一是苯环对位氧化成酚,这两种代谢物在一般种属中是共同的。

本品对Whittle's法角叉菜胶诱导的炎症的抑制作用与消炎痛相等,对持续性和增升性炎症模型的作用强度小于消炎痛;本品也具有明显的镇痛活性,但与消炎痛都具有致溃疡倾向。

临床用于治疗风湿性关节炎、椎关节强硬、术后疼痛。有人用本品和布洛芬 对214 名患者有疼痛性关节膨胀、关节功能缺陷和关节强硬的患者进行双盲法实验,每天给予本品600 mg、布洛芬1·2g,结果本品显效和有效率为71·42%,布洛芬为64·28%。两种药都表现出较低的副作用,总发病率为21·42%,但这些副作用是比较缓和和暂时的。

本品吸收迅速,并在炎症组织中有较高的浓度。不通过副肾和中枢神经系统而直接起抗炎作用。本品能明显抑制前列腺素生物合成,其作用强于消炎痛,本品对急性和持续性炎症都有明显的抑制作用,对大鼠实验性足肿胀、持续性足肿胀及肉芽增殖的抑制作用等于或强于保太松和布洛芬,对风湿病及实验性紫外线红斑的抑制作用优于消炎痛,本品还具有较强的镇痛作用,对大鼠醋酸扭体反应的抑制作用比甲灭酸、保太松、氟灭酸强,在大鼠 Randall和Selitto法实验中,能提高炎症足的疼痛阈值,且持续时间长,而对正常足的疼痛阈值无影响,本品还具有膜稳定作用以及蛋白热变性的抑制作用,这种作用比保太松强。

临床主要用于治疗慢性风湿性关节炎、变形性关节炎、腰背痛以及拔牙后消炎镇痛。其

副作用主要为胃肠道反应、过敏及对肝脏、血液、神经系统的毒副作用,还可能引起继发性贫血、白血球增多等症,但给药量在50 mg/kg 以下时是安全有效的,对生物体 无 异 常 反应。有人用本品对21名患有腰痛症、变形性腰椎症、骨粗松症及背部痛患者进行临床考察,症状明显改善 8 例,中等程度改善 8 例,轻度改善 3 例,不变 2 例,总有效率达90.5%,有 1 人出现胃肠道副作用, 1 人出现药疹。

综上所述十种药物中,萘普生是这一"家族"中使用较早的一个,抗炎作用较强,与消炎痛相当,具有较好的胃肠道耐受性,治疗指数大于布洛芬和消炎痛,临床治疗风湿性关节炎效果较好。

茚酮苯丙酸和布拉洛芬是近几年上市的新药。它们除具有抗炎作用外,还有较强的镇痛作用。不但可用于治疗风湿性关节炎,尚可用于治疗手术后、骨折、骨骼肌疼痛,对头痛、咽喉痛、咽下痛也有较好的治疗效果,临床评价较好。

(参考文献34篇略)

(刘少诚 沙静姝审阅)

文摘・

肠溶衣制剂有关的问题

肠溶片的处方设计是使有效药物在肠道而不是在胃中释放。其目的为两种理由之一: (a) 防止药物对胃的不良作用(如阿司匹林),或(b) 防止药物由于胃内容物的影响所致的分解。

一粒普通片子在胃中崩解后释放出大量的小微粒,随后它们与胃排空物混在一起进入 小 肠。当 然,实质上在相应的时间内是通过食物的摄取来调节的。经过一段时间,药物逐渐从胃转移至小肠,其速率在很大程度上要受胃内容物的影响。一旦进入小肠,大部分药物被吸收并进入体循环。

不过,肠溶片在胃中保持完整无损,以便含于片中的全部有效药物在胃中不被溶出,以便进入小肠中。此结果导致了肠溶衣制剂与同一药物的普通片剂所产生的血药浓度/时间线形有显著差异。通常肠溶片的作用是延缓药物的吸收。这点可用肠溶片剂在小肠中的崩解比普通片剂崩解缓慢得多而得到验证。

肠溶衣制剂的开发是药物处方设计的一个重大发展。并产生一种改进的剂型。然而最近在一个报道中着重指出了肠溶片潜在着可能的危险性。

应用超剂量的阿司匹林肠溶片后,血浆水杨酸盐检测作为诊断的指导是不可靠的。在联合王国 已 报 道了一个病例,该患者服用过量的阿司匹林肠溶片,经过洗胃和检查血浆水杨酸盐浓度,没有 检测出异常,病人看来很好,没有明显理由留他再住院。但出院15小时后病人即死亡。

因此,假如一个药师怀疑某病人曾服用一种超剂量而已知为肠溶片剂型时,那么药师应当告知有 关医生注意这种现象发生的可能性,并且尽力查明使用这种制剂的情况。

应用缓释型制剂可能有类似情况出现,因此也要同样引起注意。

[AJP《澳大利亚药学杂志》, 63 (751]: 641, 1982 (英文)]

苏开仲译 张紫洞校